

*Заика Юрий Александрович,
профессор кафедры гражданского права и процесса Национальной
академии внутренних дел (Киев), доктор юридических наук, профессор*

УСТРАНЕНИЕ ОТ НАСЛЕДОВАНИЯ ПО СТАТУТУ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО 1566 ГОДА

Разрешение актуальных государственно-правовых проблем современной юриспруденции в значительной степени зависит от исследования и надежащего освоения исторического юридического опыта, знания тех правоотворческих процессов, которые имели место в истории отечественного права.

Право на наследство выступает как разновидность абсолютного права, но в гражданском законодательстве предусмотрено наступление негативных последствий для отдельной категории лиц, которые совершили определенные противоправные действия, что обуславливает их устранение от наследования, то есть, они либо лишаются такого права, либо их право на наследование имущества может быть существенно ограничено.

Законодатель, руководствуясь нормами общечеловеческой морали, определяет круг лиц, которые, несмотря на связующие их с умершим родственные или семейные узы, а в определенных случаях, и несмотря на изложенную наследодателем волю в завещании, устраняются от получения наследства. В теории гражданского права такие лица называются *недостойными* или *негодными* наследниками.

Институт недостойных наследников известен наследственному праву всех государств континентальной Европы. Так в соответствии со ст.1177 Гражданского кодекса (далее – ГК) Российской Федерации “Недостойные наследники”, ст. 1038 «Недостойные наследники» ГК Республики Бела-

русь, ст. 1224 “Устранения от права наследования” ГК Украины устраняются от наследования лица:

- умышленно лишившие жизни наследодателя или совершившие покушение на его жизнь;
- препятствовавшие осуществлению наследодателем последней воли;
- злостно уклонявшиеся от выполнения возложенных на них обязанностей по содержанию наследодателя;
- родители в отношении детей, лишенных родительских прав и некоторые другие.

Глубокие исторические корни наследования обуславливает не только необходимость констатации достижений цивилистической доктрины и практики прошлых лет, но внимательное изучение истории развития и становления основных институтов наследственного права без чего невозможно создать общетеоретическую базу проблем, которые сегодня исследуются.

Еще в Древнем Риме наряду с общественным осуждением негативные последствия имущественного характера наступали для наследников, которые совершали действия, несовместимые с общественным понятием порядочности, такие лица лишались наследства и имущество умершего распределяли, исходя из принципов справедливости и «доброй совести». Так от наследования устранялись наследники, которые отказались выкупить наследодателя из плена, тяжело оскорбили его, уничтожили табличку с завещанием и др.

Основы института недостойных наследников наиболее полно были заложены в Статуте Великого княжества Литовского 1566 года, который в дальнейшем стал базой создания современного наследственного законодательства России, Белорусии и Украины.

Статут отличал наследование как по закону, так и по завещанию, объект наследственного правопреемства, установливал случаи обязательного наследования. Особый интерес представляет норма, которая позволяла устранять от наследования близких родственников умершего.

В арт. 7 разделе 8 Статута “*О тесьтаменьтехъ*” указаны обстоятельства, при наличии которых родители могли лишиться наследства своих законных наследников :

– если сын поднимал руку на отца или забирал насильно у отца имение;

– дети совершили посягательство на жизнь отца или причинили ему “*значну кривду*”;

– дети обвиняли родителей в совершении уголовных преступлений из злости или ненависти, а “*не для Речи Посполитое*” ;

– дети отказались поручиться за родителей, когда те находились в тюрьме или не захотели взять на поруки;

– дочь вела распутный образ жизни и “*нерядные учынки чынить*», до 25 лет не вышла замуж, несмотря на то, что родители желали выдать ее замуж и давали ей приданое;

– дети отказались досматривать больных (лишившихся рассудка) родителей;

– дети отказались выкупить родителей из *непріятельскихъ рукъ*;

– дети исповедовали еретическое религиозное учение и к «*вѣрѣ Хрестіянской пристать не хотятъ*».

Сравнивая эти положения Литовского статута 1566 года с особенностями наследования в некоторых губерниях по Своду законов Российской империи 1842 г., основанных на нормах обычного права, необходимо подчеркнуть, что источником права в этом случае выступили именно положения упомянутого Статута.

Составления завещания – процедура сложная и отнюдь не дешевая. Физическое состояние лица – инвалидность, преклонный возраст, тяжелая болезнь, правовая неосведомленность, трудности практического характера не всегда позволяет лицу надлежащим образом распорядиться своим имуществом на случай смерти с учетом сложившихся отношений с близкими родственниками или членами семьи. Законодатель обязан учитывать это обстоятельство.

Отметим, что законодательство современных европейских государств содержит достаточно широкий перечень оснований, которые позволяют устранить наследника от получения наследства. Например, по законодательству отдельных европейских стран наследник устраняется от наследования, если он не сообщил о совершенном против наследодателя преступлении; принуждал дочерей к проституции; не известил соответствующие органы о наступившей смерти наследодателя; без согласования с наследодателем заключил договор в отношении будущего наследства и др.

Возможность расширения круга лиц, подлежащих устранению от наследования за совершение противоправных или аморальных действий, обсуждался в доктрине советского наследственного права еще с середины 1960-х гг. и имел как своих сторонников, так и противников.

Более принципиальную позицию должен занять и законодатель стран СНГ. Несмотря на архаичность многих положений Статута, тем не менее, могут быть рецептированы современным наследственным законодательством отдельные положения Статута об устранении от наследования.

Так устраняться от наследования должны не только лица, которые совершили убийство наследодателя или покушение на убийство, но и совершившие иные насильственные преступления в отношении наследодате-

ля (нанесли телесные повреждения, побои, истязания, лишали его свободы).

От наследования по закону должны устраняться лица, которые не оказали наследодателю надлежащую помощь, когда он оказался в обстановке, угрожавшей ему опасностью, терпел бедствие. Справедливо будет и устранение от наследования лиц, ложно обвинивших наследодателя в совершении преступления или судившихся с ним. Вполне обоснованным будет и лишение наследства по закону родственников и членов семьи наследодателя, отказавшихся взять его на поруки или выступить свидетелем на его стороне в уголовном или гражданском процессе.

Наследодатель, несмотря на недостойное по отношению к нему поведение наследников, в силу объективных обстоятельств (инвалидность, преклонный возраст, немощность, отсутствие необходимых средств и т.п.) может быть лишен возможности устранить их от наследования. Установленная в законодательстве презумпция устранения от наследства лиц, совершивших такие недостойные поступки, позволяет в таких случаях защитить интересы наследодателя и лишить возможности получить наследство лиц совершивших правонарушения или аморальные действия в отношении близкого им лица или члена семьи.

Если же, несмотря на недостойное поведение наследника, которое устраняет его от наследования по закону, завещатель, тем не менее, пожелает включить такое лицо в круг своих правопреемников, он может воспользоваться своим законным правом на составление завещания и назначить такое лицо своим наследником по завещанию.